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2020 年安徽省初中学业水平考试

物理模拟试卷(四)

时间：60分钟　　　　满分：70分
	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


一、填空题(每空、图1分，共13分)
1．北京时间2018年10月10日晚上18：20分，女排世锦赛复赛进行一场焦点战，由中国女排对阵劲敌美国女排，女排姑娘们顶住了压力，最终中国女排3－0战胜了7连胜的美国女排，如图所示，当球员扣球时，现场观众发出山呼海啸般的喝彩声，“山呼海啸”是形容声音的　响度大　(选填“音调高”或“响度大”)。
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2．如图所示是自然界的一个奇观——穿洞云，这些穿洞云上的圆洞是飞机穿过高空云层时形成的。科学家经研究发现，某些特定高度的高空云层中包含了冰晶体和低于摄氏零度却仍处于液态的过冷水滴，飞机穿过这样的云层时会使过冷水滴迅速　凝固　冷却成雪花。
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3．淮北口子酒(如图)以其“无色透明，芳香浓郁，入口柔绵，清澈甘爽，余香甘甜”的独特风格，被誉为酒中珍品。文人以“隔壁千家醉、开坛十里香”来赞美口子酒，有一种46°五年口子窑，它的包装盒上标明容量400 mL，则所装酒的质量是　360　g。(ρ酒＝0.9×103 kg/m3)
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4．据中国移动官微消息，5月17日“世界电信和信息社会日”起，北京地铁16号线将实现中国移动5G信号全线覆盖，成为全国首条真正实现5G全覆盖的地铁线路。支持高清视频直播和回传、高清视频通话和VR实时监控等5G业务。高清视频电话的图象和声音信息通过　电磁波　传播的，它在真空中的传播速度为　3×108　m/s。

5．如图所示，这是吴京主演的电影《战狼2》中所用的越野车。它的轮胎表面的花纹是为了　增大　(选填“增大”或“减小”)摩擦力。
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6．物理学中把光从真空射入介质发生折射时，入射角i的正弦与折射角的正弦之比n叫做介质的“绝对折射率”，简称“折射率”。如图是光从空气折射入玻璃的情景。若图中的α＝60°，β＝30°，空气可以近似看成真空，玻璃砖的折射率为　1.732　。
[image: image5.png]A





7．汽车在平直公路上匀速行驶9.2 km，消耗燃油1 kg，已知汽车的牵引力是2 000 N，则汽车发动机的效率是　40%　。(燃油热值取4.6×107 J/kg)
8．如图所示，A为条形磁铁，A上方小磁针静止时如图所示，A与通电螺线管间的磁感线分布和方向如图所示，请在图中标出电源的正负极和小磁针的N极。
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9．如图所示，两个完全相同的容器，放置在水平桌面上，容器内盛有质量相同，深度相同的不同液体，，则液体对容器底压强pa　>　pb，液体对容器底的压力Fa　<　Fb。
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10．如图所示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器(a、b为其两端点)，当滑片P在b点时，电流表示数为0.1 A，R2消耗的功率为1 W；当滑片P移动至某一位置时，电流表示数为0.3 A，R2消耗的功率为1.8 W，则当滑片P从a移到b的过程中，R1消耗的电功率变化了　7　W；电路消耗的总功率变化了　6　W。
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二、选择题(每小题2分，共14分；每小题给出的四个选项中，只有一个符合题意)
11．小明对一些数据的估测，最接近实际的是(　C　)

A．菜刀的质量约为4 kg
B．中学生的重力约为50 N
C．一般教学楼每层楼高约为3.3 m
D．手机电池的输出电压约为220 V
12．如图是用相同的加热装置对a、b、c三种液体加热时它们的温度随时间变化的图象。已知a、b、c三种液体中，有两种是食用油，另一个是水，其中两个质量相同，另外一个质量大，下列判断正确的是(食用油的比热容小于水的比热容)(　C　)
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A．a和b是水 ，c是食用油且b和c的质量相同
B．a和b是水 ，c是食用油 且a和c的质量相同
C．a和b是食用油 ，c是水且a和c的质量相同
D．a和b是食用油 ，c是水且b和c的质量相同
13．“运－9”运输机女机长在远海低空训练后接受采访时说：“由于海天一色，低空飞行时会产生错觉，常会将海看成天，给飞行带来难度。”从运动的相对性来看，“错觉”的产生是因为飞行过程中(　C　)

A．飞机速度过大
B．飞机所面临的气流不稳定
C．飞行员缺少合适的参照物
D．飞机很难改变运动状态
14．一节干电池的正负极标志模糊不清。以下四组器材中，无法判断这节干电池正负极的是(　D　)

A．开关、电压表和若干导线
B．开关、发光二极管和若干导线
C．开关、螺线管、小磁针和若干导线
D．开关、小灯泡、滑动变阻器和若干导线
15．如图所示是每0.3 s拍摄一次的频闪照片，它记录了极限跳伞运动员从悬崖上跳下到打开降落伞之前的运动过程。若空气阻力忽略不计，对此过程的分析，正确的是(　B　)
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A．下落过程中，运动员的动能转化成重力势能
B．下落过程中，重力势能减小
C．ab段重力对运动员做的功比cd段大
D．ab段重力对运动员做功的功率比cd段大
16．位移描述物体位置的变化，是从物体运动的初位置指向末位置的有向线段，一个同学距离地面1.5 m处竖直向上抛一个乒乓球，乒乓球向上运动3 m后，又落到地面上，则(　A　)

A．乒乓球的位移为1.5 m，路程为7.5 m  

B．乒乓球的位移为1.5 m，路程为4.5 m 

C．乒乓球的位移为7.5 m，路程为7.5 m 

D．乒乓球的位移为7.5 m，路程为1.5 m 

17．如图所示，M为电子集成元件，遵循欧姆定律，且其电阻与两端电压成正比(即RM＝kUM为常数)；R是定值电阻，电源为电压可调的电源。现闭合开关S，增加电源电压。下列说法正确的是(　C　)
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A．电阻R的电流变大　　
B．电子元件M的电阻减小
C．M两端的电压变大  
D．电阻R的实际功率变大
三、实验题(每空2分，共20分)
18．小王同学用下面的装置探究某种物质的熔化过程并作出了图像。
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(1)没有直接给试管中的物质加热，而是将试管放在水中用“水浴法”加热，这是为了　使试管受热均匀　。

(2)物体在B点时具有的内能　小于　在C点时的内能。

(3)根据图像可知由此可判定该物质是　晶体　(选填“晶体”或“非晶体”)，第4 min时，该物质状态为　固液共存　(选填“固态”“液态”或“固液共存”)。

19．下面是小聪利用刻度均匀的匀质杠杆进行探究“杠杆平衡条件”的实验。

(1)调节平衡后，在杠杆B点处挂6个钩码，如图甲所示，则在A点处应挂　4　个同样的钩码，杠杆仍然在水平位置平衡。
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 (2)图乙是小聪利用弹簧测力计做的某次实验情景，已知杠杆每格长5 cm，钩码每个重0.5 N，请将弹簧测力计的示数填入下表。

	实验序号
	动力F1/N
	动力臂L1/m
	阻力F2/N
	阻力臂L2/m

	1
	3.8
	0.15
	3.0
	0.10


上述实验数据不符合杠杆平衡条件，出现问题的原因是　弹簧测力计没有竖直向下拉　。

20．利用图甲所示的电路测量未知电阻Rx的阻值，阻值大约为5 Ω。

(1)请你根据电路图用笔画线代导线，将图乙的实验电路连接完整。

(2)闭合开关，发现电压表和电流表均无示数。小芳利用另一只完好的电压表进行检测，把电压表分别接在a、b之间和b、c之间，电压表均有示数；接在a、c之间，电压表无示数。如果电路连接完好，只有一个元件有故障，该故障是　滑动变阻器断路　。

(3)排除故障后，调节滑动变阻器，记录多组数据。画出了待测电阻Rx的I－U图像，如图丙所示。由图像可得Rx＝　4　Ω。
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(4)如图丁所示的实验电路图，不能够得出定值电阻Rx阻值的电路是　B　。
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四、计算与推导题(第21题7分，第22小题8分，第23小题8分，共23分；解答要有必要的公式和过程，只有最后答案的不能得分)
21．4月15日，主题为“5G时代·畅行天下”的第三届汽车创行者大会在上汽荣威儿童艺术中心举办。本届大会上，上汽荣威发布了“全球首款5G零屏幕智能座舱”荣威Vision－i概念车。现场还发布了全球首款达到L3级智能驾驶水平的量产车型荣威MARVEL X Pro版，智能驾驶级别再升级，能实现低速无人驾驶条件下的“最后一公里”自主泊车和取车(如图所示)。 整车质量为1.2 t，每个轮胎和地面的接触面积为100 cm2，若该车在某段平直路面匀速行驶10 km用了5 min，g取10 N/kg，求：
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(1)该车在这段平直路面匀速行驶的速度？

(2)该车对水平地面的压强？

解：(1)该车在这段平直路面匀速行驶的速度为
v＝＝120 km/h；＝
(2)该车对水平地面的压力F＝G＝mg＝1.2×103 kg×10 N/kg＝1.2×104 N，
受力面积S＝100 cm2×4＝400 cm2＝4×10－2 m2，
对水平地面的压强p＝＝3×105 Pa。＝
22．为了改善路况，专家研究出来一种新型材料制作井盖，大大提高了井盖的抗压能力。某同学为了测试该材料的抗压能力，取下来一小块样品进行抗压力测试，如图(甲)所示，该材料样品(不计质量)平放在压力传感器上，闭合开关S，经过多次压力实验，压力传感器的电阻R随压力F变化的过程如图(丙)。电源电压24 V，定值电阻R0＝20 Ω。求：
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(1)压力为零时，电流表的示数。

(2)经过多次实验，当电流为0.6 A时，该材料将要破损，求该材料承受的最大压力？

(3)聪明的小红想继续利用此装置改装为磅秤，如果电流表的量程为“0～1 A”，该磅秤能测量的最大质量为多少？

解：(1)根据图像可知，当压力为0时，压力传感器的电阻为100 Ω，
电路中的电流I＝＝0.2 A；＝
(2)电流为0.6 A时，电路的总电阻R′＝＝40 Ω，＝
压力传感器的电阻R＝R′－R0＝40 Ω－20 Ω＝20 Ω，
根据图像可知，当压力传感器的电阻为20 Ω时，对应的压力为6 000 N，由此可知，材料承受的最大压力为6 000 N；
(3)当电流表的电流为1 A时，对应的质量为最大测量的质量，
此时的电阻为R″＝＝24 Ω，＝
压力传感器的电阻R＝R″－R0＝24 Ω－20 Ω＝4 Ω，
根据图像可知，当压力传感器的电阻为4 Ω时，对应的压力为10 000 N，物体的质量为m＝＝1 000 kg，＝
由此该磅秤能称量的最大质量为1 000 kg。
23．如图为多用电表的内部结构图，该表有四个接线柱，它是由小量程的电流表G改装而成的，电流表G也是一个电阻，同样遵从欧姆定律。图中是一个量程为0～5 mA的电流表G，当有电流通过时，电流可以从刻度盘上读出，已知该电流表的电阻为Rg＝11.9 Ω。

(1)把AB两个接线柱接入电路可以当做电流表使用，如果改装的多用表测量电流的量程为0～0.6 A，则R1的阻值为多大？

(2)已知多用表内部电源为一节干电池，当AC两个接线柱连在一起时，电流表的示数为5 mA，把一个电阻接在AC之间， G的示数为3 mA时，则接入电路的阻值为多大？

(3)把AD两个接线柱接入电路可以做电压表使用，已知R3的阻值为2 988.1 Ω，则该电压表的量程为多少？
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解：(1)该电流表的两接线柱之间允许加的最大电压
Ug＝IRg＝0.005 A×11.9 Ω＝0.059 5 V
电流表G与一个定值电阻R1并联，
根据题意和并联电路的电流特点可知，流过电阻R的电流：IR＝I－Ig＝0.6 A－0.005 A＝0.595 A, 

根据并联电路的电压特点和欧姆定律可得，并联的定值电阻R的阻值R＝＝0.1 Ω；＝
(2)多用表测电阻时，多用表的内部的电阻为R内部＝＝500 Ω，待测电阻的阻值R待测＝ R总－ R内部＝500 Ω－300 Ω＝200 Ω，＝＝300 Ω，一个电阻接在AC之间，G的示数为3 mA，此时电路的总电阻为R总＝＝
(3)电压表的量程为U＝IR＝0.005 A×(11.9 Ω＋2 988.1 Ω)＝15 V，
由此可知，电压表的量程为0～15 V。
